

2025年3月23日 星期日  
编辑:闻 达 视觉设计:张 宁 校对:刘永志

# 整治“内卷式”竞争 让市场更加健康有序

新华社记者 姚均芳

“内卷式”竞争,作为一种低效率的不公平竞争,让不少行业、企业深受其害,也影响到经济的高质量发展。

今年3月,习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调,主动破除地方保护、市场分割和“内卷式”竞争。今年的政府工作报告也对整治“内卷式”竞争作出相关安排。

“价格战”“争赛道”“抢人才”,以税收减免、土地特惠、厂房白送等超乎寻常的优惠条件来吸引企业……这种“内卷式”竞争,在不少行业和地方招商引资中较为突出。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说,究其背后原因,既折射出部分行业因需求疲软、产能过剩而导致的供需失衡困境,也凸显了过分追求眼前利益、短期政绩的短视行为,对长远健康发展构成潜在威胁。

今年政府工作报告提出,破除地方保护和市场分割,打通市场准入退出、要素配置等方面制约经济循环的卡点堵点,综合整治“内卷式”竞争。

政府工作报告起草组成员、国务院研究室副主任陈昌盛表示,要进一

步规范地方经济促进行为、招商引资行为,综合整治“内卷式”竞争,真正破除地方保护。

今年政府工作报告明确,纵深推进全国统一大市场建设。此前实施的《公平竞争审查条例》要求,起草单位起草的政策措施,没有法律、行政法规依据或者未经国务院批准,不得含有给予特定经营者选择性、差异化的财政奖励或者补贴。2025年1月对外发布的《全国统一大市场建设试点(试行)》提出,防止出台或实施妨碍公平竞争的政策措施。可以预见,相关措施将加快落地,进一步规范地方招商引资等行为。

南方科技大学副校长金李说,应该通过完善政绩考核、统计、财税等方面制度,对地方招商引资拼财力、拼要素、拼政策的“内卷”现象加以引导。引导各地遵循产业发展规律、立足自身条件,因地制宜发展新质生产力。

政策指引下,一些地方招商引资思路也在发生变化。广州提出,统筹政策协同,严控各区“政策比价”;上海提出,立即清理与税收挂钩的产业扶持政策,全面禁止“税收优惠政策”招

商行为等……

地方招商引资存在“内卷”,行业发展也存在“内卷”,打价格战是其突出表现。专家表示,解决这一问题,要通过强化监管、强化质量标准、强化行业自律等措施,让价格更好反映产品质量,防止出现“劣币驱逐良币”的情况。还要严厉打击恶意比价、虚假宣传、互黑互踩等市场乱象,防止部分企业为降低成本,不择手段减料、减质减配。

市场监管总局近期召开会议作出部署:将依法加强重点行业价格监管,整治“内卷式”恶性竞争;大力实施质量品牌战略,引导破解“内卷式”竞争;着力规范竞争秩序,共建良性生态。

有关方面正积极行动起来。日前,中国汽车工业协会针对部分车企发布不能代表市场规律的销量榜、加剧“内卷式”恶性竞争的情况,对车企发出倡议,禁止通过拉踩、攀比制造恶性竞争。在汽车零部件行业较为集中的河北威县,当地汽车零部件行业协会日前发布倡议,坚决摒弃“低价换市场”思维,停止恶性价格竞争。

作为经营主体,企业需要规范自身行为。多位企业界人士表示,企业

在发展过程中不能仅因补贴吸引而盲目布局,应当聚焦主业,根据自身发展阶段和能力稳慎发展。同类产品竞争,应遵循公平竞争原则,不应靠价格战取胜。

“产业链主在产业集群培育和产业生态营造过程中扮演着重要角色。”天合光能股份有限公司董事长高纪凡说,链主企业应积极推动产业良好生态的构建,在创新方面发挥引领作用,与产业链企业联合创新,积极响应政府对创新的支持,更好推动协同创新,共同抵制“内卷式”竞争,推动行业从低水平竞争走向高水平协同发展。

“加强企业主导的产学研深度融合”“加强知识产权保护和运用”“加强拔尖创新人才、重点领域急需紧缺人才和高技能人才培养”……政府工作报告提出一系列举措。

综合整治“内卷式”竞争,不是不要竞争,而是要引导竞争更加健康有序。

各方期待,随着从中央到地方一系列政策举措的落实,行业和企业坚持向“新”而行,破局“内卷”和推动市场健康发展将不断取得新成效。

新华社北京3月22日电



## 海洋牧场

初春,位于大连金普新区大李家的棒棰岛海参原种海洋牧场依旧繁忙。海洋牧场在温暖的阳光照耀下,海底的海参在孕育成长,养殖户工人在海面繁忙工作,构成了一幅幅和谐的美丽画卷。

本报特约记者 朴 峰 摄



最辽宁  
每日推介

## 多彩大地风采无限

(上接第一版)  
得花得的海洋,满目花的精彩。展厅里,“淡妆”“团甜”“雪山”“赤子之心”“红船”……上百种鲜花争奇斗艳。2024年,云南鲜切花产量206亿枝,相当于可以给全球每人发放2.5枝,中国每10枝鲜切花,就有7枝来自这里。

温室大棚里,花朵含苞待放,人面花面相映,纳西儿女正在枝叶间培育美丽。总书记同大家亲切交流。

花卉工人和月华正抱着一捧刚摘下的花,她的笑容像花儿一样绽放:“离家很近,一个月收入4000多元,旺季时能达到7000多元。”

总书记高兴地说:“你们这个事业搞得很兴旺,符合现代农业发展方向。祝你们的生活像花儿一样美!”

“云南十八怪,鲜花四季开不败。”鲜花产业,是“七彩云南”特色产业体系中的鲜明代表。

地表空间的折叠,造就明显的垂直气候带,形成灿烂的“植物花园”。“立体的云南”,14个高原特色农业重点产业,全链条产值突破2.7万亿元。

## 沈大牵引联动提升

(上接第一版)  
大连市此次新开工项目的“含绿量”“含新量”颇为醒目,且体现在众多领域。总投资80亿元的长兴岛恒力绿色高端装备制造项目,全力打造一流船舶与海工装备制造产业基地;总投资28亿元的西中岛化工及新能源仓储物流园项目,打造东北地区氢基新能源陆海通道,畅通东北亚绿色船燃供应链。大连融科新型储能技术创新及产业化平台项目,构建“技术研发+工程实证+产业链孵化”全链条创新生态系统。

其他各市奋勇争先,开工项目突出区域特色和产业优势。

鞍山市新开工项目集中在传统产业升级、新型基础设施、新能源新材料等关键领域,全年计划开复工5000万

地处交通要冲,“高原明珠”璀璨溢彩,流传下“活着的象形文字”东巴文、“音乐活化石”纳西古乐,还有“天雨流芳”的崇文重教传统。

木府门口,一座名为“情谊”的雕塑,定格一段民族交往的佳话;江苏江阴人徐霞客当年远游西南,为寻长江之源,溯流来到丽江,与木氏土司结下深情厚谊。

君住长江头,我住长江尾。中华民族多元一体的血脉,贯通于奔腾不息的历史长河。

在丽江古城,有感于民族交往交流交融的历史,习近平总书记强调:“保护传承好中华优秀传统文化,引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识,不断推进中华民族共同体建设。”

根深叶茂,源流漫长。56个民族,共同书写辉煌的历史、共同创造灿烂的文化,中华文明的星空,每一颗星都熠熠夺目。

在云南,总书记参观了纳西族东巴文化研究成果展示。在贵州,侗族文化展示中心,总书记感叹“侗族文化

是很丰厚的”。

丰厚的文化滋养,丰沛的力量源泉。

历史上,这片土地山大沟深,关山难越。如今,高速高铁在云贵高原飞针走线,天堑变通途。从“地无三尺平”迈向“桥梁博物馆”,钢铁巨桥与峡谷风光交相辉映,织就一幅震撼人心的现代图景。

中国式现代化的蓬勃实践,将原本闭塞的山区推到了开放发展的前沿。

“五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸。”西南莽莽群山,见证着我们党时代的筚路蓝缕,那时的拳拳初心。

而今迈步从头越。习近平总书记

抚今追昔、瞻望未来:

“从通道转兵到黎平会议,从猴场会议到遵义会议,这是一条红军的生路,一条共产党人的生路,这个火种保留下来,才有了我们今天。要弘扬长征精神和遵义会议精神,以昂扬斗志走好新时代的长征路。”

雪峰初霁,苍山如海,风光无限。

新华社北京3月22日电

## 向新向实支撑有力

也是激活城市发展动能的“支点”。

华电丹东266万千瓦风火一体化项目建成投运后,预计年发电量可达85亿千瓦时,新增680万吉焦供热能力,不仅保障丹东市未来20年城市热力发展需求,也为我省未来国民经济发展提供绿色电力保障。

锦州市新方尊泡沫铝新材料产业项目达产后,预计年新增产值90亿元,成为东北地区规模最大、级别最高的泡沫铝新材料产业基地。

位于营口的辽宁金天马汽车核心零部件绿色智能制造项目,建设罐车、摩擦片、车轮等智能制造生产线,打造高品质车桥总成专业化、集约化、清洁生产体系。

三一重能(阜新)智能制造产业园项目,建设高度智能化的风力发电机

制造、风电主机智能制造产线,是阜新市加快建设全省重大风电产业集群的标志项目之一。

葫芦岛市中海石油20—2油气分离站新址项目竣工后,日处理用气能力扩充至150万立方米,项目迁建还将释放原厂区大量土地,激活城市CBD核心区域,带动周边城区商业发展。

“开工令”已下,风劲帆满启新程。全省各地正奋力跑好决胜之年项目建设“第一枪”,以迎春破土的大项目、好项目为打好打赢决胜之战提供有力支撑。

本报记者 吕丽 金晓玲

崔治 崔振波 许蔚冰 王卢莎

白复海 徐鑫 田甜 刘家伟

王晓波 崔毅 王刚 姜帆

见习记者 王姝佩

(上接第一版)企业负责人说。旺旺集团营口分公司凭借春节期间推出的新品,一季度预计实现产值4000多万元。

企业生产忙,政务服务勤。我省将优化服务作为提升对台工作的重要抓手,组织开展了“百人联千企”优化

营商环境服务年”“走基层送服务促提升”等一系列活动。春节过后,各级对台服务部门更是深入走访、推送政策,“把脉问诊”,解决难题,助力台资企业增资扩产,提升生产效能,抢抓市场机遇。合山化工(辽宁)有限公司今

年将加大投资进行设备改造升级,进一步优化生产工艺,提高产品质量,前两个月订单量已经实现1.4万吨,一季度预估实现产值1150万元。猫咪旺贸易有限公司计划投资种植基地,增加原材料猫薄荷种植面积,为更好提

## “疆电入渝”工程进入冲刺阶段



3月21日,在巴里坤换流站,施工人员进行电容器组设备引线安装。近日,国家“十四五”重大工程——哈密—重庆±800千伏特高压直流输电工程(简称“疆电入渝”工程)新疆送端站——巴里坤换流站顺利完成14台双极低端换流变压器的安装工作,标志着“疆电入渝”工程进入最后攻坚冲刺阶段。

新华社发

## 我国首批认证种子上市

据新华社3月22日电(记者古一平)我国首批认证种子正式进入市场。这是记者3月22日从全国农技中心获悉的。全国农技中心当日在海南三亚举办首批认证种子上市启动仪式,首批通过认证的27家种子企业代表获颁农作物种子认证证书。

“种子认证是以高质量种子为目标、强调过程管理的标准化质量保证体系,由认证机构确认并通过颁发认证证书和认证标识,来证明某一批种子符合相应规定要求的活动。”全国农技中心相关负责人告诉记者,种子认证作为一种国际

公认的、以高质量种子为目标的合格评定制度,是实现由“好品种”到“好种子”的最有效途径,被誉为好种子的“信用证”,种子企业的“体检证”、国际贸易的“通行证”。

据了解,2023年,市场监管总局、农业农村部联合印发《关于开展农作物种子认证工作的实施意见》,标志着国家统一推行的农作物种子认证制度正式建立。

截至目前,已有31个品种300多个批次、1000多公斤的种子通过认证。检验结果表明,通过认证的玉米、大豆、水稻等作物种子发芽率和品种纯度水平均显著提高。

## 2024年我国水土流失面积减少2.57万平方公里

据新华社北京3月21日电(记者魏鹤毅)记者21日从水利部获悉,2024年度全国水土流失动态监测工作近日完成。结果显示,全国水土流失面积下降到260.19万平方公里,较2023年减少2.57万平方公里,减幅0.98%。

从水土流失类型上看,全国水力侵蚀面积减少2.04万平方公里,减幅1.33%;风力侵蚀面积减少0.53万平方公里,减幅3.38%。以风力侵蚀为主的三北地区减幅为0.73%。

河、淮河等我国主要江河流域贡献了2024年全国水土流失总面积减少的73.19%、全国水力侵蚀总面积减少的86.58%。全国强烈以及以上水力侵蚀总面积减少面积的90.65%。

东北黑土区、西南石漠化地区、三峡库区水土流失面积相比2023年减幅分别为1.33%、1.72%、2.21%。丹江口库区及其上游流域、南水北调东线工程水源区减幅为2.30%、3.38%。以风力侵蚀为主的三北地区减幅为0.73%。

## 《DeepSeek赋能数字政府应用指南》出版发行

据新华社北京3月21日电《DeepSeek赋能数字政府应用指南》一书近日由新华出版社出版并面向全国发行。该书电子书将在国内外各大数字阅读平台上线。

该书由中国经济信息社编写,内容聚焦人工智能技术在数字政府建设中的应用,详细阐述了其在“高效办成一件事”、“一网通办”、政务服务大厅、12345热线、智慧城市等领域

市领域的创新探索,展现了人工智能赋能数字政府建设的生动实践,深入探讨DeepSeek等人工智能技术如何赋能政务服务效能提升和城市治理现代化,为从事和关注数字政府建设的人士提供参考。

该书围绕数字政府建设,提供了“人工智能+”行动可借鉴的实践范式,帮助读者感受技术赋能下的政府治理创新与时代脉动。

## 小镇“织”出大产业

(上接第一版)

“小北河袜子市场口碑好,但我们的利润却一度非常低。”澳笠森袜业总经理相金彪感慨地说,“很多袜厂生产一双袜子,只能赚8分钱,纯粹是薄利多销的辛苦钱。”

这些年,小袜子虽然让小北河人变得日益富足,但他们并没有小富即安,而是正视短板、直面不足,不断破题寻求更大的发展。

小北河的棉袜在各种销售渠道中,传统批发和代销占比高达97.4%,外贸直接出口额占比仅为1.1%,电商销售构成占比仅为1.5%。

在小北河人看来,“短板”也是“跳板”,是潜力,更是增长点。找到问题症结,对症下药开良方。小北河袜业将目光投向了出口市场和电商,通过打造袜业品牌、拓展销售模式,更好推动产业高质量发展。

相较于国内市场日益白热化的竞争环境,国外市场蕴含的广阔发展空间亟待去挖掘。去年我们的出口额在3000万元人民币左右,今年将继续参加更多境外展会,抢抓订单。”辽宁保利袜业进出口有限公司总经理宋长柏表示,经过不懈开拓海外市场,保利的产品已远销德国、墨西哥、智利等十多个国家和地区。

去年,在2024辽阳·小北河袜业特色产业集群高质量发展推介活动期间,“小北河袜业电商选品中心”正式揭牌,标志着小北河袜业打造成了我省消费品工业的一张亮丽名片。

业在电商营销及人才培养等方面迈出了坚实步伐。今年2月,省商务厅会同省工业和信息化厅,以及中信保辽宁分公司、阿里巴巴(辽宁)跨境电商服务中心、快手辽宁服务商等企业,来到小北河镇实地调研,并组织召开袜业高质量发展对接交流会,全力支持小北河做大做强特色袜业产业集群。

“我们将通过各类展洽活动,结合电商平台,指导企业拓展国内外销售渠道。同时,支持小北河建设物流快递站点、国内外商品展示销售服务中心等,推动小北河袜业上下游、产供销、内外贸一体有效衔接。”省商务厅外贸促进处副处长孙健表示。

翻看辽阳县出台的《小北河袜业产业高质量发展工作方案》,一项项举措精准务实:抓好园区建设,加快推进小北河轻工业基地二期项目进程;抓好企业培育,引育龙头企业,鼓励引导优质企业升规入统;抓好招商引资,瞄准大产业集群引进上下游企业,完善产业链条;抓好设备升级,拓宽销售渠道,培育引进电商企业,开拓国际国内市场……

紧盯“特色”和“专业”苦练内功,紧扣“小袜业、大产业、大市场”发展定位,在省市相关部门的指导支持下,辽阳县正全力以赴将小北河袜业打造成我省消费品工业的一张亮丽名片。